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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO PARLAMENTARIO AL ACUERDO DE 

LA ALIANZA DEL PACÍFICO 

 

2ª SESIÓN EXTRAORDINARIA 

(Matinal) 

 

MIÉRCOLES, 2 DE OCTUBRE DE 2024 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA MARÍA ELIZABETH TAIPE CORONADO 

 

—A las 11:36 h, se inicia la sesión. 

 

La señora PRESIDENTA.— Señores congresistas, muy buenos días. 

Vamos a dar inicio a la Sesión Extraordinaria de la Comisión 

Especial de la Alianza del Pacífico. 

Señor secretario técnico, por favor, verifique el quorum 

correspondiente, la asistencia de los señores congresistas. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muy buenos días, señora presidenta. 

Muy buenos días, señores congresistas. 

Con su venia, señora presidenta, vamos a pasar la lista 

correspondiente. 

Congresista Vergara Mendoza. 

Señora presidenta, ha manifestado su asistencia el congresista 

Vergara Mendoza, a través de plataforma virtual. 

Congresista Bazán Calderón. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (RP).— Bazán Calderón, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Presente, el congresista Bazán 

Calderón. 

Gracias, congresista. 

Congresista Jiménez Heredia (); congresista Julon Irigoín (); 

congresista Zeballos Aponte (); congresista Palacios Huamán 

(); congresista Taipe Coronado. 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Taipe Coronado, presente. 

Congresista Julon Irigoín. 

Señora presidenta, ha manifestado su asistencia, a través de 

la plataforma virtual, la congresista Julon Irigoín. 

Jiménez Heredia. 



2  
 

Señora presidenta, ha manifestado su asistencia, a través de 

la plataforma virtual, el congresista Jiménez Heredia. 

La señora PRESIDENTA.— Tomar en consideración. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Palacios Huamán. 

Señora presidenta, ha manifestado su asistencia, a través de 

plataforma virtual, la congresista Palacios Huamán. 

La señora PRESIDENTA.— Tomar en consideración. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora presidenta, han manifestado su 

asistencia seis señores congresistas, por lo que cuenta con el 

quorum de Reglamento. 

Eso es todo, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, secretario técnico. 

Señores congresistas, acreditado el quorum reglamentario y en 

cumplimiento del artículo 36 del Reglamento del Congreso de la 

República y siendo las 11 horas con 41 minutos del día, 

miércoles, 2 de octubre de 2024, damos inicio a la Segunda 

Sesión Extraordinaria de la Comisión Especial de Seguimiento 

Parlamentario al Acuerdo de la Alianza del Pacífico, desde la 

sala Francisco Bolognesi del Congreso de la República y a 

través de la plataforma virtual Microsoft Teams. 

Señores congresistas, antes de iniciar, quiero expresar mis 

más sentidas condolencias a la familia del congresista Hitler 

Saavedra. Asimismo, resaltar que el congresista Saavedra vino 

participando activamente en la presente comisión desde el 

inicio de este periodo parlamentario, aportando en las 

diferentes sesiones ordinarias y descentralizadas en su 

calidad de vicepresidente de la Comisión Especial. 

Asimismo, recalcar su participación en la sesión plenaria de 

la Comisión Interparlamentaria de Seguimiento al Acuerdo de la 

Alianza del Pacífico (CISAP). 

Descansa en paz, estimado amigo, colega. 

Señores congresistas, en honor a nuestro colega congresista 

Saavedra, solicito un minuto de silencio. 

—Los miembros de la comisión guardan un minuto de silencio por 

el fallecimiento del congresista Hitler Saavedra Casternoque. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias. (2) 

Reanudamos la sesión. 

Señores congresistas, pasamos al Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— Como primer punto de agenda, tenemos el 

debate y aprobación del Plan de Trabajo de la Comisión 

Especial de Seguimiento Parlamentario al Acuerdo de la Alianza 

del Pacífico. 
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Por favor, pido a mi equipo proyectar la presentación. 

—Se proyecta presentación. 

La señora PRESIDENTA.— Colegas, la Alianza del Pacífico es un 

bloque de integración regional, compuesto por cuatro países 

latinoamericanos: Chile, Colombia, México y Perú, creado 

oficialmente el 6 de junio de 2012 con la suscripción del 

Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico. 

Su principal objetivo es promover la libre circulación de 

bienes, servicios, capitales y personas entre los países 

miembros, fomentando el crecimiento económico, el desarrollo y 

la competitividad en la región. 

La Alianza del Pacífico nos permite proyectarnos 

internacionalmente con particular atención en el 

fortalecimiento de vínculos con la región del Asia del 

Pacífico. Esto abre importantes oportunidades para el 

crecimiento económico, la creación de empleo la inclusión 

social. 

Como comisión parlamentaria, nuestro deber es asegurar que 

estos acuerdos se traduzcan en beneficios concretos para 

nuestra sociedad, apoyando el fortalecimiento de las pymes y 

fomentando la cooperación con sectores claves, como la 

tecnología, la innovación y el turismo sostenible. 

Consecuentemente, los Parlamentos de Perú, Chile, Colombia y 

México el 6 de mayo de 2013, en la ciudad de Bogotá, República 

de Colombia, acuerdan conformar una Comisión 

Interparlamentaria para el Seguimiento del Acuerdo de la 

Alianza del Pacífico (CISAP). 

En el caso de Perú, el pleno del Congreso, con fecha 4 de 

julio de 2013, aprueba conformar una Comisión Especial de 

Seguimiento Parlamentario. 

Bajo ese mandato y la experiencia de las gestiones de la 

comisión en diversos periodos legislativos, presentamos al 

pleno de esta comisión la propuesta del Plan de Trabajo para 

su aprobación, que tiene como ejes principales el seguimiento 

y la evaluación de los acuerdos y acciones alcanzados por los 

países miembros de la Alianza del Pacífico. 

Se pone especial énfasis en áreas de gran relevancia para el 

Perú, como: la promoción del desarrollo de las pequeñas y 

medianas empresas, el fomento de la competitividad y la 

cooperación en temas críticos, como la sostenibilidad 

ambiental y la adaptación al cambio climático, considerando 

que el objetivo central de la Alianza es dinamizar la libre 

circulación de bienes, servicios, capitales y personas, con el 

fin de contribuir en el mayor crecimiento y desarrollo de 

nuestro país. 

Dicho esto, señor secretario técnico, de lectura a los 

objetivos del Plan de Trabajo. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto, presidenta. 

Objetivo general. 

Garantizar la implementación efectiva de los acuerdos de la 

Alianza del Pacífico, fortaleciendo la cooperación entre los 

países miembros a través de la integración económica y 

comercial, lo que debe permitir el desarrollo de las 

capacidades productivas y empresariales, la mejora en 

tecnología y logística, y el fomento de la infraestructura 

adecuada para el funcionamiento de la cadena de suministros en 

el marco del Acuerdo de la Alianza del Pacífico. 

Además, se promoverá entre los países miembros de la Alianza 

la eficiencia en la modalidad de factores productivos, bienes 

y servicios, para impulsar la inversión, generar empleo y 

propiciar el crecimiento sostenible de las pequeñas y medianas 

empresas. (3) 

Objetivos específicos. 

Literal a) Realizar el seguimiento y evaluación de las 

acciones emprendidas por las instancias nacionales, 

responsables de la ejecución y cumplimiento de los acuerdos de 

la Alianza del Pacífico. Este seguimiento se centrará en las 

iniciativas que promueven el desarrollo económico y comercial, 

el fortalecimiento empresarial y la internacionalización de 

las micro, pequeña y mediana empresa dentro de los países 

miembros de la Alianza del Pacífico. 

Literal b) Supervisar y evaluar las acciones realizadas por 

las instancias nacionales, encargadas de la implementación y 

cumplir los acuerdos de la Alianza del Pacífico, enfocadas en 

impulsar el desarrollo social. 

Este objetivo incluye el mejoramiento de las competencias y 

capacidades de la población en lo que es la educación de 

calidad, inclusión social y económica del país. 

Literal c) Monitorear y evaluar las actividades en el marco de 

la Alianza del Pacífico que fomenten prácticas sostenibles, 

considerando que nos encontramos en un escenario de cambio 

climático y mejora en la competitividad de nuestro país, 

incentivando el desarrollo tecnológico e innovación.  

Este objetivo busca promover la ciencia, la tecnología y la 

innovación con propósitos productivos sostenibles. 

Literal d) Evaluar y monitorear la implementación y 

cumplimiento de los acuerdos de la Alianza del Pacífico 

relacionados con el sector Turismo, con el fin de promover el 

desarrollo de un turismo sostenible y la integración de los 

mercados turísticos en los países miembros, articulando las 

políticas nacionales. 

Esta evaluación se enfocará en fortalecer la cooperación 

regional, aumentar la competitividad turística y fomentar el 
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intercambio de buenas prácticas, buscando posicionar a la 

Alianza del Pacífico como un destino turístico multirregional, 

reconocido a nivel global. 

Literal e) Monitorear los avances sobre la participación de 

mujeres en todas las acciones que se vienen realizando desde 

las instancias nacionales, responsables de la ejecución y 

cumplimiento de los acuerdos de la Alianza del Pacífico, y las 

relaciones interparlamentarias. 

Literal f) Coordinar y articular las acciones con los actores 

del sector económico, productivo y organizaciones sociales, 

que son impactadas por la ejecución y cumplimiento de los 

acuerdos de la Alianza del Pacífico y los actores que tienen 

influencia en su implementación, asegurando que estos procesos 

sean inclusivos y transparentes. 

Además, se busca informar con efectividad a la ciudadanía 

sobre la importancia de la Alianza del Pacífico como un 

mecanismo clave para la integración y el desarrollo comercial, 

fortaleciendo así el entendimiento y apoyo público hacia los 

objetivos y beneficios de la Alianza. 

Literal g) Fomentar la colaboración y coordinación entre la 

Comisión de Seguimiento Parlamentario y la Comisión 

Interparlamentaria de los países que integran la Alianza del 

Pacífico, con el fin de garantizar la implementación eficaz y 

el cumplimiento de los acuerdos suscritos por la operatividad 

de las mesas de trabajo permanentes, implementadas a nivel 

interparlamentario. 

Eso es todo, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, secretario técnico.  

Ahora bien, el Plan de Trabajo, que hoy sometemos a su 

aprobación, está diseñado para asegurar una implementación 

efectiva de los acuerdos de la Alianza del Pacífico, 

subrayando en cada uno de sus objetivos y la articulación del 

mismo en el desarrollo de nuestro país. 

La metodología del Plan de Trabajo plantea la realización de 

sesiones ordinarias y extraordinarias para convocar a 

ministros, funcionarios y representantes de los sectores 

relevantes, con el fin de exigir respuestas claras sobre el 

estado de la implementación de los acuerdos. 

En cada sesión se evaluará si los compromisos adquiridos por 

Perú están siendo cumplidos de manera eficaz y dentro de los 

plazos establecidos, y cómo estos compromisos impactan en 

nuestro país. 

Este control no solo evaluará resultados, sino que también 

permitirá ajustar las políticas cuando sea necesario. 

Siguiente. 
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En cuanto a las sesiones descentralizadas, a las audiencias 

públicas, serán una herramienta clave para que la población de 

las diferentes regiones de nuestro país y otros actores en el 

marco de la Alianza del Pacífico conozcan e identifiquen 

desafíos y correcciones necesarias, y desarrollen capacidades 

propositivas. (4) 

Asimismo, desde mi presidencia, se realizarán reportes, a 

través de los cuales se dará cuenta del seguimiento de la 

implementación de las acciones comprometidas, así como del 

seguimiento de los proyectos financiados por el Fondo de 

Cooperación, el cual será otro componente clave de nuestro 

control político, garantizando que los recursos se usen de 

manera eficiente y efectiva. 

En el caso del trabajo interparlamentario, se coordinará con 

la presidencia pro tempore de la Comisión Interparlamentaria 

de la Alianza del Pacífico y participaremos activamente en las 

Comisiones Permanentes, junto a los congresistas de los países 

que integran la Alianza, intercambiando experiencias, 

construyendo sinergias y aportando en el debate para el logro 

de los objetivos de la integración propuesta por el acuerdo de 

la Alianza del Pacífico. 

Siguiente. 

Asimismo, establecer las sesiones ordinarias los días viernes, 

a las once de la mañana, cada 15 días. 

Finalmente, solicito a los colegas congresistas, miembros de 

la comisión, aprobar el presente Plan de Trabajo que se les ha 

remitido a través de sus correos electrónicos. El Plan de 

Trabajo será una herramienta importante para cumplir con 

nuestra responsabilidad de fiscalización y garantizar que los 

acuerdos internacionales beneficien a todos los peruanos. 

Gracias. 

Señores congresistas, hemos presentado este Plan de Trabajo de 

la comisión. Abrimos una ronda de intervención y comentarios. 

Por favor, podrían intervenir. 

Señores congresistas, en tal caso, pasamos a la votación para 

la aprobación del Plan de Trabajo. 

Señor secretario técnico, proceda al registro de la votación. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto, señora presidenta. 

Congresista Vergara Mendoza. 

Señora presidenta, ha manifestado su votación a favor el 

congresista Vergara Mendoza, a través de la plataforma 

virtual. 

La señora PRESIDENTA.— Considerarlo. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bazán Calderón (); 

congresista Jiménez Heredia (); congresista Julon Irigoín. 

Señora presidenta, ha manifestado su asistencia, a través de 

la plataforma virtual, la congresista Julon Irigoín, a favor. 

La señora PRESIDENTA.— Considerarlo. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Asimismo, señora presidenta, ha 

manifestado su voto a favor el congresista Jiménez Heredia, a 

través de la plataforma virtual. 

La señora PRESIDENTA.— También considerarlo. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Zeballos Aponte (); congresista 

Palacios Huamán (); congresista Taipe Coronado. 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bazán Calderón (); 

congresista Palacios Huamán (). (5) 

Segundo llamado. 

Congresista Bazán Calderón (); congresista Zeballos Aponte (); 

congresista Palacios Huamán (); congresista Bazán Calderón (); 

congresista Palacios Huamán (). 

Señora presidenta, un momentito esperamos, hay problemas de 

audio.  

Está conectada la congresista Palacios Huamán, es que no puede 

configurar la votación. (6) 

La señora PRESIDENTA.— Esperamos un ratito, por favor, 

comuníquense. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora presidenta, me indica el 

congresista Bazán que tiene problema de conexión. 

Me indica que es a favor del Plan de Trabajo. 

 Considerarlo. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora presidenta, hay cinco señores 

congresistas a favor, cero abstenciones, cero votos en contra. 

Eso es todo, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señor secretario técnico. 

En consecuencia, ha sido aprobado el Plan de Trabajo de la 

Comisión Especial de la Alianza del Pacífico por mayoría de 

los congresistas presentes en la sala y a través de la 

plataforma virtual. 

Señores congresistas, no habiendo más puntos que tratar, 

solicito la dispensa de trámite y aprobación del Acta para 

ejecutar los acuerdos adoptados en la presente sesión. 

Si no hubiera ninguna oposición, se da por aprobado. 

Ha sido aprobado por mayoría. 
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Agradeciendo la presencia y participación de los señores 

congresistas, y siendo las doce horas con cuatro minutos del 

día 2 de octubre de 2024, se levanta la sesión. 

Muchísimas gracias, colegas congresistas. 

—A las 12:04 h, se levanta la sesión. 


